

办理结果：A

是否同意对外公开：是

# 濮阳市教育局文件

濮教函〔2025〕79号

签发人：葛磊

## 濮阳市教育局 关于对市九届人大四次会议第207号建议的 答 复

翦铁刚代表：

您的《关于取消义务教育阶段学生各类线上作业的建议》收悉。首先感谢您对我市教育事业发展的关注和支持！您总结分析了当前中小学学生作业面临的一系列问题，并对今后进一步减轻学生作业负担提出了很好的意见和建议，有理论有高度，客观理性，言辞恳切，颇有见地，对今后我市全面落实“双减”政策、推进教育发展具有很强的指导意义。

近几年来，我市高度重视中小学减负工作，始终坚持将其作为教育教学工作的重要内容来抓，常抓不懈。中共中央办公

厅、国务院办公厅印发《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》后，市领导多次批示指导我市制定实施方案，强调在落实上面要有建树。市委市政府两办已出台了《濮阳市贯彻落实〈中共中央办公厅、国务院办公厅关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见〉工作方案》，针对当前一些学校存在作业数量过多、质量不高等短视化、功利性问题，提出了明确要求，减少作业总量，提高作业质量，有效减轻学生过重的作业负担。在今年的全市教育工作会议上，市教育局党组书记葛磊专门提出了以规范家庭作业为“切口”，实施规范家庭作业专项行动，要求各级教育部门和学校切实加强作业管理，规范作业布置，严禁向家长布置或变相布置作业，不得使用手机布置作业或要求学生利用手机完成作业，不得布置“打卡式”作业。市教育局成立了以局领导为组长的全市中小学减负工作领导小组，基础教育、督导、教研、纪检监察等科室主要负责人为成员，全面落实中小学减负政策，形成了各司其职、各负其责、齐抓共管、全面推进的良好局面。2024年，以市政府名义召开了全市规范办学行为工作会议，对进一步规范中小学办学行为、切实减轻学生课业负担进行了安排部署。各学校认真学习有关文件精神，积极开展师德师风建设，强化了责任意识、服务意识，树立正确教育观和质量观，努力做到减负不降质量、释压不减效益，逐步落实“双减”政策规定，持续规范作业管理，大力推进“五育并举”，深入实施素质教育，学生减负工作取得了阶段性成效：作业总量和时长得到有效调控，学生超时学习、双休日补课现

象得到遏制，义务教育阶段学生作业负担明显减轻。“双减”工作的落实，不仅有利于学生身心健康成长，还有力推动学生了解社会、拓宽视野、丰富知识、提升能力、深化社会认知的进程，是党和政府为促进教育公平与质量提升而实施的重要举措，进一步增强了人民群众的教育获得感、幸福感。

一是从作业上发力，提高作业管理水平。各级教育部门和学校认真执行作业管理规定，建立健全了作业管理机制，加强作业布置专业指导，强化年级组各学科作业统筹，注重学生作业能力培养。组织开展了义务教育阶段作业设计优秀案例评选活动，涌现出一批以核心素养为导向、紧扣学科内容、难度合理适中的义务教育各学科作业案例，作业设计质量大幅度提升，实现了提质增效的目的，112项义务教育作业设计优秀案例被省教育厅评为优秀案例。截止目前，全市所有义务教育学校都出台了作业管理办法，100%的学校建立了作业总量管控制度，家庭作业总量得到严格控制，小学一、二年级不布置家庭书面作业，小学三至六年级书面作业平均完成时间不超过60分钟，初中书面作业完成时间均不超过90分钟。

二是从课堂上发力，提高教育教学质量。坚持“减负”、“提质”两手抓，落实立德树人根本任务。各级教育部门指导学校统筹制定教学计划，严格落实国家课程方案和课程标准，深化课程改革，开齐开足国家规定课程，建立健全教学管理规程，不随意增减课时、提高难度、加快进度，努力保障学校教育的基本学业标准不降低。市教育局相继出台一系列文件，严格落实一教一辅规定，严禁学校和老师擅自向学生推荐购买教

辅材料。各学校不断优化教学方式，注重因材施教，指导和鼓励老师开展差异化教学及个别化指导，进一步提升了学生的在校学习效率。

三是从疏导上发力，提高课后服务水平。各义务教育学校认真执行《关于做好中小学生课后服务工作的指导意见》等一系列文件，结合实际制定“一校一案”，完善了课后服务实施办法，大力推行课后服务“5+2”模式，坚持每周5天、每天至少2小时的课后服务活动，参加课后服务的学生总数达到95.82%以上。开展课后服务，不仅解决了学生家长上下班接送孩子不同步问题，还有效减轻了学生的家庭作业负担，极大地缓解了校外培训热现象，进一步增强了教育的服务能力。2023年南乐县被省教育厅评选为课后服务示范区，示范区开德小学等3所学校被评选为省课后服务示范校。我市课后服务的经验做法在全省课后服务交流会上作了典型发言。

四是从严评价上发力，严格考试管理办法。我市印发了一系列关于加强义务教育学校考试管理文件，明确规定了中小学考试次数，严禁小学一、二年级进行纸笔考试，严禁小学阶段进行期中考试，严禁组织周考、月考、单元考、统考等变相考试。学校按规定统一组织的考试必须实行分级评价，考试结果不准排名，不统一向家长公布。针对家长“唯名校”“唯学历”论、过度关注学校升学率现象，和个别家长担心“我减你不减”“怕吃亏”心理，通过印发《致家长的一封信》、召开家长会、微信公众号宣传等方式，积极改变家长教育理念，树立正确的成才观，引领孩子健康成长。

五是从日常抓起，规划学生作息时间。市教育局印发了《关于规范全市义务教育学校日常作息时间的通知》等文件，进一步明确了学校日常作息时间，非寄宿制学校学生起床时间不早于7:00，小学早上到校时间不早于7:50，上午上课时间不早于8:20；初中到校时间不早于7:30，上午上课时间不早于8:00。各级教育部门和学校切实加强学校管理，规范学生在校学习时间，减轻了作业负担，小学生、初中生分别每天10小时、9小时的睡眠时间得到了保证。今年，市教育局多次召开全市规范办学行为专题会、视频调试会，全面规范学校管理，严禁双休日、节假日补课，全面保障中小学生双休日、法定节假日休息时间。

我市“双减”工作虽然取得了阶段性进展，涌现了一批好经验和做法，但对标对表党和人民要求，仍然存在一些问题和不足，个别地方仍存在作业数量过多、思想认识不到位等问题，特别是各类线上作业更是加重了学生和家长负担，因为得不到老师及时指导和反馈，学习效果不好，还导致学生视力和书写能力下降等问题。下一步，我们将诚恳接受您的建议，严格按照作业管理的政策要求，不断创新工作举措，持续发力，克难攻坚，及时查漏补缺，认真做好以下几个方面的工作：

一是健全作业管理机制。认真执行中央办公厅国务院办公厅“双减”工作意见和教育部“五项管理”规定，强化责任担当，在学生作业量管控、作业评价等方面完善措施，规范管理。各中小学校建立以校长为第一责任人的家庭作业管理机。年级主任（组长）负责协调统一教学进度，班主任负责做好不同学

科家庭作业的平衡，合理调整作业结构和作业总量。小学一、二年级学生不布置书面家庭作业，小学其它年级学生控制在1小时以内；初中学生书面家庭作业总量不得超过1.5小时。鼓励布置分层、弹性或个性化作业，坚决克服机械、无效作业；不使用手机布置作业或要求学生利用手机完成作业，不布置“打卡式”作业。严禁向家长布置或变相布置作业，严禁要求家长批改作业。

二是抓牢学校教育主阵地，打造高效课堂。指导学校切实转变教育观念，牢固树立正确的质量观、人才观，坚决克服考拼时间提高教学质量的错误观念，全面落实国家课程方案和课程标准，注重校内提质增效，大力推进“五育并举”，深入实施素质教育，让科学教育、劳动教育得到应有重视。通过引导教师把精力用在钻研业务、精心备课、提高课堂教学效率上，通过优化教学设计、灵活运用教学方法等，提高学生学习兴趣，引导学生自主学习、深入探究、发展能力，让学生在学习中体会到快乐和成功，努力打造高效课堂。

三是优化课后服务管理。充分利用课后服务时间指导学生在校完成作业，做到小学书面作业不出校，初中书面作业大部分在校内完成。通过课后服务时间对学有困难的学生进行适当的辅导，提高学生完成作业的能力与成效，同时为学有余力的学生拓展学习空间。

四是鼓励实行“无家庭作业日”制度。每周除双休日外，鼓励小学统筹安排1天时间不布置家庭作业；初中正常上学期间，鼓励学校每月除双休日外，统筹安排1天时间不布置家庭

作业。通过实行“无家庭作业日”制度，给学生提供自主学习、休息调整、发展特长、参与社会实践的时间和机会。

五是强化宣传引导。充分利用校园网、微信公众号等阵地，广泛宣传规范作业管理的重要意义，形成规范作业管理、切实减轻学生和家长过重作业负担的良好环境。通过致家长一封信、家长学校、微信公众号等方式，强化家校协作，引导家长树立正确的教育观和作业观，不额外给学生增加家庭作业负担，避免出现“校内减负、校外增负”现象。

六是建立督导机制。将中小学作业管理纳入县（区）教育工作常规管理，按照“四不两直”的工作方式，定期不定期深入学校进行督导检查。指导学校建立和完善校内作业公示制度，公布举报电话和举报邮箱，自觉接受家长和社会的监督。对举报反映问题较多的学校书记（校长）要进行约谈，责令整改；问题严重的全市通报批评，并取消学校当年评先评优资格。

再次感谢您对教育工作的关爱和支持。

2025年6月26日

（联系人：徐献峰 电话：8976899）

---

抄送：市人大选工委（2份），市委市政府督查局（2份）。

---

濮阳市教育局办公室

2025年6月26日印发

---

